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Biszok apó ■

R égente éjjeliőrök őrizték a falu álmát s a falubeliek vagyonát. Falucsőszöknek mond-
ták őket. A határban is járőröztek gyalogosan, mert éjjeli szarkák, tolvajok akkor is 

akadtak a környéken. Fegyverük nem volt, csak egy-egy viharlámpás meg egy nagy bunkós 
bot, amivel védekezni lehetett a tolvajok, haramiák és a kóbor kutyák ellen. Télen-nyáron 
melegítő subában jártak: arra bármikor, bárhol le is lehetett heveredni. Bérezésük a községi 
bíróval történt egyezség szerint volt, de általában közadakozásból gyűjtötték össze.

Az őrök párban járőröztek, a gyanús neszekre, kutyaugatásokra felfi gyeltek, és kiszűrték, 
hogy történik-e tolvajlás. (Legtöbbször persze a falubeli legények éjjeli randalírozása okozta 
a galibát.) Tisztességesen őrködtek, de mivel öregek voltak, ha csak lehetett, bóbiskolva vagy 
szűrön fekve várták ki a hajnalt; inkább, minthogy egész éjjel járkáljanak.

A leghíresebbek Biszok Mihály és Mezei János bácsi voltak.
Biszok Mihályt árva gyerekként nevelte fel a falu. Ezért ő szinte mindenkit valamiféle 

rokonnak érzett. De felnőttek és gyermekek is nagyon szerették ezt a csángós beszédű, 
selypítő, derék köpcös emberkét! Rengeteg régi történetet, mesét tudott még Bukovinából! 
Sokszor hívták be őket egy-egy deci pálinkára, egy-egy rövid disznótoros vacsorára, ahol 
újra és újra elmeséltették vele ezeket.

Biszok apó soha nem nősült, de a legjobb legénykori pajtásának özvegyét szívesen 
elvette volna. Anna néni azonban hallani sem akart újbóli férjhez menésről: megvolt ő 
„özvegyasszonnak” a házacskájában. De mivel Biszok apónak háza sem volt, egy idő után 
mégis odaengedte, hogy legyen hol laknia. De apónak külön megvolt a helye…

Jól megvoltak, és jól szót értettek az öregecskék.
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Biszok apó szerette a pocakját, és nem is vágyott többre; a reggeli cigóré kávéba aprí-
tott kenyérkére, néha egy decinyi pálinkára, s egy kis kolbászra-szalonnára. Viccelődött 
nemegyszer:

– A kolbászkát sz’ a szalonnáckát még cak valahogy elmosztolgatom, de a krumplilevesz-
től úgy fáj a fogam…

Nappal nem sokat járt a faluban, de éjjel becsülettel rótta az utcákat, végezte éjjeliőri 
munkáját. De ha Anna nénit bárhová meghívták, mellé Mihály apót is meghívták.

Nagy ünnepekkor előfordult, hogy egy-két csoszogtatóst is eltáncoltak. Egyszer az öreg 
el is árulta, mennyire szereti Anna nénit:

– Hallod-ë, Annácka, adj mán ëgy cókockát… Mëg sze látik…
Anna néni restellte magát:
– Mihály, ne bolondozz…
De Biszok apó csak nevetgélt, nem tágított:
– Mé, te, Annácka, jobban szeretlek mind a szalonnáckát… Na, adj cak ëgy cókot…
– Az eszëd tokja, vén bolond! Ne csufondároskodj! Nekëd elmënt az eszëd!
– Mé, Annácka, tán szégyëllëd? Akkor adok én nekëd: sz’ ha nem teccik, hát add 

vissza…
 • cigóré kávé pörkölt árpa, kávépótló
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Biszok apó és a tëkijai búcsú ■

Akkoriban még híd se volt a Dunán, de a székelyiek felfedezték, hogy van egy Tëkija 
(Havasboldogasszony) nevű falu, ahol híres Mária-kegyhely van. Ezért aztán a valláso-

sabbja ünneplőbe öltözött, és szekérderékon vagy gyalog eljutott előbb a kevevári kikötőbe, 
s a hajóállomástól a Vaskapuig már hajóval is eljuthatott a tekijai búcsúba. 

Történt, hogy Biszok apó – még legényember lévén – a falubeli nagy hívőkkel a legjobb 
gúnyájába öltözve elindult maga is. Akkor, a két háború közti időkben éppen nem voltak 
azok a nagy gyűlölködések a nemzetek között. Magyarok, németek, horvátok, románok 
megfértek a többséginek kikiáltott szerbek között, s nem nézte le őket senki, együtt utaztak 
a hajón. Biszok apó valami szerb fi atalok közé keveredett, de olyan gyengén bírta a nyelvet, 
hogy csak biccentett, mikor köszöntek, s aztán csak tettette magát: nézgelődött szemér-
metesen, mint aki csak a hajókázást élvezi. Ráhagyták a szerbek, ők nevetgéltek, szórakoz-
gattak, ugratták a leányokat. Később vidámabbak lettek, előkerítettek valami tamburát, s 
énekelgetni kezdtek mindenféle dalokat szerbül.

Valami szerelmetes dalmát dalt is előszedtek, s szépen énekelték kórusban: „O, 
Marijanna…” Biszok apó azt hitte, hogy valami szent éneket énekelnek Szűz Máriához. 
Mint istenfélő ember, hirtelen lekapta a kalapját a fejéről, aztán „letérbetyült” előttük 
alázatosan. A szerb fi atalok meg – mit gondoltak, mit nem – kezdték az aprópénzt egyen-
ként hajigálni apó kalapjába, mert ők meg azt gondolták, hogy valami hajóra kapaszkodott 
koldussal van dolguk.
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Mikor otthon ennek híre ment, az öreget megkérdezték, hogy hogyan értette meg magát 
velük, s mit mondott nekik. Szösznyelven így válaszolt:

– Nem szóltam én szëmmit sze, gyermëkeim, cak mëgköszöntem sz’ eltëttem… Ëgy 
kicikét rësztëlltem ësz magam, de ha adták, zebre tëttem azt a pénzëckét. Mikor odaér-
tünk, cak a fejembe husztam a kalapomot, sz’ gyorszan leszökkentem a hajóról, nehogy 
visszakérjék…

 • Tekija1 (székelykevei forrásból) magyar neve Havas boldog-
asszony, a két világháború között még virágzó kis település a Duna 
Románia felé vezető zárószakaszában, a Kis-Kazán-szorosban; a 
Tito-korszakban épített vaskapui zsiliprendszer miatt a régi Tekija 
víz alá került • Tekija2 (Csorba Béla közlése nyomán) „Tekia 
Pétervárad közelében található, a péterváradi Majornak nevezett 
településrészen kívül, a Duna partján, a belgrádi műút mellett. […] 
Tekia hírét és a kegyhely vallásos kisugárzását tovább növelte, hogy 
mint Bálint Sándor írja: »Savoyai Jenő 1716-ban éppen Havi Bol-
dogasszony napján, azaz augusztus 5-én aratta a döntő fontosságú 
péterváradi győzelmet. A legenda szerint a harc már elveszettnek 
látszott, amikor Jenő herceg a kegykép előtt könyörgött segítsé-
gért. És íme, csoda történt: nyár derekán, augusztusban hó kezdett 
hullani, amely a keresztényeket elrejtette a már-már fölülkerekedő 
törökök elől és így a csata Mária híveinek győzelmével végző-
dött.«” • Vaskapu 1. Rimski Šančevi Pétervárad közelében. 2. a 
Vaskapu-zsiliprendszer a Kazán-szorosnál
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Biszok apó és a pufon ■

Egy időben, amikor a részegség mián elkapta őket a gépszíj, ugyancsak püfölték egymást 
a székelyi legények. Olyan „bërcsikák”, szilajok, vadformák tudtak lenni két-három deci 

után, hogy menten kötekedtek, pofozkodtak.
Egyszer kocsmázók mentek hazafelé nagy énekelve, óbégatva. Felkiabálták a környéket, 

és a közeli kispadon magukat csendben meghúzó éjjeliőrök is megsokallták. Összeszedte a 
bátorságát Biszok apó, eléjük állt, s kezdte mondani a magáét:

– Édësz gyermëkeim, ne kiabáljatok, ne ëbresszétëk fël a falu népit, inkább szépën 
eriggyetëk haza…

De nem tudta befejezni, mert valami garázda legény úgy pofon kapta, hogy egyből 
elszállott a kucsmája, s a kucsmával a bátorsága.

Mesélte is később a dolgot aztán, de csak eddig…
– Tuggyátok-ë, ugy fëlcattantotta az állackámot, hogy a kucmackám ësz leeszëtt!
Megkérdezte tőle valaki:
– De Biszok apó, hát kënd akkor mit csinált?
– Hogyhogy micináltam? Hát szëmmit sze, fëlkaptam a kucmáckát, sz’ asztán 

mëgköszöntem neki!
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■ Az éjjeliőrök tisztessége

V iktor ném zsörtölődő természetű özvegyasszony volt. Egyszer szóvá tette a község-
házánál, hogy szerinte az éjjeliőrök nem érdemlik meg, hogy fi zessenek nekik, mert 

elbújnak, amikor dolgozniuk kellene. Az ő utcájába például soha be se járnak:
– Úgy őrzik ezëk a népek vagyonát, hogy bébújnak vaëgy szárkúpba a falu szélin! Vagy 

a széjjekën, a padokon alusznak!
Szidta a csőszöket a jóasszony a fülük hallatára. Hiába is védekeztek, tiltakoztak, s 

magyarázkodtak, hogy ők bizony becsületesen megdolgoznak a pénzükért, Viktor némnek 
nem ért az semmit.

– Bizonyitsák bé, ha tuggyák!
Hamarosan meg is lett a szidás eredménye, mert ezek után a csőszök az ő utcájába 

éjjelente olyan szorgalmasan bejártak és járőröztek a háza előtt, hogy csak na… S hogy ele-
jét vegyék a további támadásának, éjfél után Biszok apó nagy botjával még be is kopogott 
Viktor ném ablakán:

– Viktor, ne ëjedj mëg, cak mü vagyunk, az éjjeliőrök… Jöttünk bészólni, hogy jártunk 
erre ësz. Nyugottan aludhatsz tovább!
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■ A csőszök alkonya
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V  olt már szó többször Biszok apóékról… A hetvenes évek derekáig működött a faluban 
a csőszök éjjeli őrködése. Párban járták éjjel a falut és a környékbeli határt, s ha neszt 

hallottak, a feladatnak megfelelően megállítottak, igazoltak, kikérdeztek gyanús egyéne-
ket: mit s hogy s hova ilyen későn? Merthogy nagy volt a szegénység s az ínség, és mindig 
voltak, akik megdézsmálták a másét… Aztán éjféltájt a templomnál találkoztak a derék 
csőszök, majd irányt cseréltek, s lassan énekelgetve végigvonultak a falun. Az ablak alatt 
énekelgették régi rigmusukat:

Éjfélt ütött mán az óra,
Térjetëk hát nyugovóra…

Egy ideig tolvaj ember nyugodtan lopni menni nemigen tudott, mert a csőszök kitűnő 
éjjeli megfi gyelőknek és riasztóknak bizonyultak. Régente meg is futamítottak sok kár-
tékonyt, rosszfélét. Utóbb azonban már kiöregedtek, a buzgóságuk és a bátorságuk egyre 
lankadt, és tudjuk már, hogy a részeg legények néha még meg is pofozták őket az utcán. Így 
aztán egyre csendesebben járőröztek…

A falu elöljárósága fi atalabb csőszöket nemigen fogott fel. S mivel az öregecskék föld 
nélküli nincstelen, még Bukovinában született öregek voltak, talán kíméletből, kénytelen-
kelletlen, kis fi zetségen továbbra is szolgálatában tartotta őket. Ezt is inkább a falu népe, 
mert a járandóságukat leginkább ők adták össze. Sokszor lehetett látni őket, amint a hónap 
végén házról házra járva gyűjtötték össze az aprópénzt s az elemózsiát: a bérüket.

Subában, kucsmában olyanok voltak, mint valami háromkirályok… Éjszakánként, amint 
botjukkal kopogva végigcsoszogtak az utcán, néha jóakaró emberek kiszóltak utánuk az 
ablakon, s ezzel-azzal, néha egy kis pálinkával megtraktálták őket, nehogy megfagyjanak 
a nagy járőrözésben… Ettől már könnyebben esett a séta, bátrabban gyalogoltak végig a 
falu utcáin. De egyre sűrűbben fordult elő, hogy elfáradtak, s a széjjeken, a szántón álló 
szárkúpok közé behúzódtak, s úgy várták ki a reggelt, vagy hajnaltájban a községháza elé 
kitett hosszú padon bóbiskoltak. Itt köszöntötték őket a korán kelők:

– Jó rëggelt, Biszok apó!
Még viccelődtek is velük:
– Apó, ha alszik, még el találják lopni a kucsmáját!
És így, szép lassan véget ért a csőszök világa s birodalma…

 • széjjekën faluszélen


